

大学生休学创业 引导比鼓励更重要

□高亚洲

2015年,全国高校应届毕业生总量将达到史无前例的749万左右,毕业人数再创新高,就业创业工作任务十分艰巨。昨天,教育部发布通知,提出高校要建立弹性学制,允许在校学生休学创业。(12月11日《京华时报》)

无论是从缓解现实的就业压力来看,还是从鼓励大学生的个性化选择来说,建立弹性学制,允许在校大学生休学创业,都应该是一个值得鼓励的新政。近些年来,在一股股创业潮的推动下,大学生这个创业群体,也越来越成为备受关注的群体,有足够多的事实能够证明,大学生创业是一条可以探索的路径。

但要看到的是,创业从来就不是一条轻松的路子,创业路上所伴随的风险,以及大学生本身的弱抗风险能力,大学生创业可能所遭受的风险,是其他群体所不能比拟的。对大学生来说,年轻或许可以说是最大的资本,而正是这个年轻,让大学生创业有着避之不及的风险,稍有不慎,耽误学业不说,对自身的未来发展也可能是终身的影响。

对在校大学生来说,最核心的任务依然应该是学习,我们挂在嘴边的学以致用或是社会实践,都应该是建立在理论知识已有一定储备的基础上。当然,这并不是对创业的否定,基于大学教育以及个体的差异性,如果能有成熟的创业项目,对创业者予以积极的鼓励,捧生出大学生创业路上的黑马,也不是不可能的。

但是,这种鼓励不应该是盲目的,作为一种政策的存在,所释放出的信号,对大学生创业的影响是深刻存在的。而基于创业的现实来看,引导可能比鼓励更重要。

令人欣慰的是,从这次教育部发布的通知看,并非简单意义上的鼓励,还是有着非常踏实的具体引导举措,比如开设创新创业课程,比如要聘请创业成功者、企业家、投资人、专家学者等担任兼职导师,对创新创业学生进行一对一的指导,此外,在资金、政策上也有一系列的支持鼓励。

创业并不是适合于每个学生的选择,但创业才能是可以在鼓励和引导中挖掘出来,而创业精神更是值得鼓励的大学教育探索。相较于允许休学创业的创业鼓励,另一个值得鼓励的做法是做好创业教育,在大学教育中,导入创业教育机制,培养大学生的创业创新精神,不仅适用于具体的创业过程中,对大学生在将来职场上的成长也是大有裨益的。

时事乱炖 SHI SHI LUAN DUN

“放弃高考承诺书” 彰显教育功利性

□王磊

上海一所中学要求部分成绩较差的高二学生写“承诺书”,让年级排名90名之后的考生“承诺放弃秋季高考,直接参加春季高考或专科自主招生考试”。涉事的上海市长征中学证实,学校确实曾向部分学生发放承诺书,并承认此举不符合依法办学要求。目前,该校已经收回承诺书,并向学生家长道歉。(12月11日中广网)

众所周知,参加高考是考生最基本的权利,考上考不上是能力问题,考不考是自由选择的权利,这个权利绝不以其成绩的好坏为转移。学校此举,是赤裸裸的侵权行为,单纯地收回承诺书和道歉,未免太不当回事儿。这样的态度,怎能引以为戒、下不为例?

校方称,只是高二年级组的个别行为,此前并不知情。言外之意,校方对此是没有直接责任的,要怪只能怪高二年级组某些领导和教师胆大妄为。校长则称,老师的想法很简单,就是想给学生点压力。姑且相信有这样单纯的老师,但以高考权利作为施压的砝码,未免太过愚蠢。施压的方式有很多种,除了批评教育,更多的应以鼓励引导为主,怎么能“要挟”呢?恐怕更加合理的解释是,施压只是一方面,不让差生拖升学率的后腿、拖老师业绩和薪金的后腿,才是要义所在。

事实上,相比这种比较强硬的“承诺书”,以“反正你也考不上”的中心思想温柔劝导差生别参加高考,从而“利校利师”的做法,并不罕见。这无不彰显着教育的功利性。如何杜绝类似的行为,就上海市长征中学来说,“要求改正”只是最起码的底线,仍还需有对相关责任人必要的处罚来警示后者。



逼迫 王恒/漫画

买真茅台酒 茅台王子酒

上安徽友谊名品网
www.yymp168.com

微声音 WEI SHENG YIN

今年的带薪年假你休了吗?

带薪年假,是指劳动者依照法律规定,在工作满一定期限后每年享有保留原职和工资的休假。然而据统计,目前我国的带薪年假真正能够落实的不到30%。多年来,带薪年假在许多单位和企业,多是停留于纸上的福利。带薪年假,你有休过吗? @央视

刘铁男,爱子不如老母鸡

许多落马贪官,都有心酸的童年。刘铁男也不例外,因此萌发了极强的补偿心理——不让孩子再受二茬罪,告诫儿子“要会走捷径”,老子台前办事,儿子幕后收钱。高尔基说,爱孩子是连老母鸡都会的事。老母鸡的爱,天然无害;刘铁男的爱,却栽了自己,害了孩子。@人民网

世相杂谈 SHI XIANG ZA TAN

乘客跳车身亡 究竟谁该担责?

□李忠卿

在长途汽车上,一男子与邻座的女乘客发生争执后,女乘客给郑州的家人打电话,声称到郑州让家人收拾该男子。男子担心吃亏,遂要求司机停车下车未果后,自己从车窗处跳车身亡。该男子的妻女将客运公司告上法庭,索要各种损失35万元。12月9日,郑州市管城区法院开庭审理此案。(12月11日《大河报》)

不到万不得已,当事男子不会要求下车,这是一种躲避灾难的本能。令人遗憾的是,司机对此毫不理会,继续驾车一路狂奔。为了逃生,男子选择了跳车。乘客上了车之后,客运公司就有义务保护乘客的安全,直至到达目的地,这是责任与义务,受到法律保护。该男子的妻女向客运公司提出赔偿要求,并不过分,至少司机存在过错,司机一味拒绝停车,理应预见到跳车可能会发生不测。

每一个公民的生命权都是神圣不可侵犯的,尽管当事男子属于自己跳车,但他这么做是迫不得已的自救之举,涉事的客运公司必须承担一定的责任。至于女乘客的言语威胁,则是导致当事男子死亡的始作俑者,也有一定过错,同样不能免责。

GREE 格力

格力空调 史无前例 公益大动作

节能环保 就选格力

您家十年前购买的格力老款定频空调,现换购格力变频空调

格力按原价回收*

由于格力以旧换新活动手续较多、流程较长,为方便广大老用户参加,安徽格力决定本次以旧换新活动延期至2014年12月31日。

2004年一台格力空调
=1780元
2004年格力26小金豆售价

2014年
10年前1780元的旧空调
换购格力变频空调
=1790元

* 原价回收:以2004年格力畅销机型26小金豆换购26Q迪变频为例。
其他机型回收价详见店堂销售文件。

温馨提示: 安徽格力“定频换变频·旧机原价抵”活动,自11月21日开展以来,广大格力老用户报名踊跃。鉴于很多老用户反映旧机购机发票找不到,安徽格力现适当调整参与资格,只要您家中的格力空调是2005年12月31日前购买、现仍正常使用,您就可以到格力专卖店、卖场格力展厅、格力网上商城登记报名,由格力工作人员上门核实后即可参加活动。